

IMPRESIONES

El ejemplo oportuno

Este ejemplo es de eficacia política y belleza civil y pública (bastaría decir civil, pues la publicidad es su primera consecuencia). Y el ejemplo lo dio Francia y lo dio en el Parlamento. ¿El motivo? La discusión ejemplar, modelo de altura y de parlamentarismo, entre Briand y Herriot, sobre la supresión de la embajada del Vaticano.

No sabemos si es envidia, si nostalgia, el sentimiento que se mezcla a nuestra admiración cuando repasamos las resacas de prensa en que ha quedado el eco de los dos grandes discursos que días atrás fueron escuchados por la Cámara francesa.

Y no es sólo el tono, el alto vuelo, la serenidad y la firmeza de esos dos alegatos, en que la convicción se alza sobre todo, deponiendo intención sectaria y ánimo de intriga; es también—entre lo que hay que admirar de ese ejemplo—el magnífico espectáculo de la Cámara, atenta, silenciosa, expectante, sin una estridencia, sin un grito, escuchando serenamente.

Y cuando el convencimiento, cuando la idea se desnuda de todo contacto impuro con las rencillas de proselitismo despojado, no puede haber más que respeto y silencio para juzgar, aceptando o rechazando—con tolerancia.

Así en el debate reciente, Briand sosteniendo un criterio y Herriot, defendiendo el contrario, ni uno ni otro despertaron en los oyentes protestas bárbaras, destempladas interrupciones, ese "sabotaje" de los que haciéndose fuertes aspiran a poner en práctica el precepto incivil de "muera quien no piense igual que pienso yo".

Mucho se habla estos días de la ineficacia del sistema parlamentario, sin que ninguno de sus detractores logre ofrecernos un sistema mejor. Nosotros les ofrecemos ahora esa nota de la actualidad que tan oportunamente nos brinda Francia, enseñándonos las ventajas de un régimen que, en el peor de los casos, sirve para sacar del misterio y traer a la luz pública de los ciudadanos la marcha de los asuntos públicos; sirve para dar cauce a los grandes fervores espirituales en torno de una idea; sirve para arrancar a la murmuración acedegera de falsedades y a la hoja clandestina y a la carta anónima, su mal fuero de publicidad peligrosa; sirve para conjurar el peligro de la calumnia y de la difamación susurrante; sirve para la honrada protesta; sirve para que el acero de las pasiones nobles brille a la luz en vez de criar orín en la yaina; sirve para que el ciudadano en vez del miedo y la pasividad, se sienta capaz de derechos y viva en la acción; sirve para que aquella sentencia con que en los juramentos que tomaban los nobles aragoneses España se anticipó a las revoluciones por la democracia, sea una alta realidad.

El Parlamento en sus primeras épocas, mientras no va creando la función electoral en la masa ciudadana, mientras ésta no ería la piel nueva bajo la piel en descomposición, podrá ser un falsamiento de la voluntad popular, podrá ser un conglomerado de representantes artificiales, si se quiere, pero no deja de ser nunca, aún en esas circunstancias, un órgano de publicidad y de fiscalización, el único cable de comunicación verdadera entre el pueblo y el Poder, en que el mismo pueblo habla en los diálogos de donde va saliendo la verdad de la vida del Estado.

No queremos ahora discutir si existe o no verdaderamente una voluntad popular, para concluir si ha sido falsa con todo rigor. Creemos que si de verdad hubiera esa voluntad pujante, su falsamiento sería imposible. Es una voluntad desigual y parcelariamente desarrollada que ofrece una impresión total de infancia, no de decadencia, no de vejez. Es una esperanza y no una agonía. El régimen empieza pero no acaba.

Y esto decimos a quienes de buena fe ahogan contra el Parlamento, porque creen que no sirve para esa función de publicidad y fiscalización. No escribimos en cambio para los hipócritas que combaten al Parlamento con iguales argumentos pero con el único propósito último de huir precisamente a esa publicidad y a esa fiscalización, los que se horrorizarían de que en Madrid pudiesen un Briand y un Herriot mantener tan normalmente sus puntos de vista.

CRÓNICA JUDICIAL

Un cazador furtivo

La guardia civil del puesto del Ulla, que prestaba servicio de correrías por la parroquia de San Julián (Vedra), el día 16 de Mayo del año pasado en la de San Andrés de Ilhobe al joven de 26 años Rosalío Espiño Zas, armado de una escopeta de caza. Al darse cuenta de la presencia de la nave abandonada al arma y se dio a la fuga, siendo detenido más tarde cuando trágicamente se dedicaba al trabajo de la confección de zuecos.

DE LA HISTORIA DE NUESTRA CIUDAD

UN CENTENARIO MEMORABLE

Durante el año que ahora empieza, se cumplirá el cuarto centenario de un episodio histórico español memorable, que tiene como escenario para su primer cuadro, nuestro pueblo coruñés y su puerto.

Del puerto de la Coruña salió el 24 de Julio de 1525, antes del amanecer, la Armada del Emperador Carlos V, de la cual era Capitán General el Comendador de la Orden de San Juan, Fr. García Jofre de Loaysa, natural de Ciudad Real, hombre inteligente y de gran voluntad, varón ilustre, de la categoría del Rey.

El objeto de aquella expedición marítima española, era llegar a la Moluca, atravesando el Estrecho, a que dió nombre el gran navegante Fernando de Magallanes.

Del derrotero del viaje y navegación de dicha Armada, dirigido al Rey por Hernando de la Torre (Arch. de Indias, L. 1.ª), trascribo por Martín Fernández de Navarrete, en su magnífica colección sobre "Viajes y descubrimientos que hicieron por mar los españoles—Madrid—1837) se comprueba que antes de iniciarse el viaje, en aquel día memorable, "vispera del Señor Santiago", se hizo a la vela la Armada de Loaysa, compuesta de siete naos, con una tripulación total de cuatrocientos cincuenta individuos, partiendo de la Coruña en su derrota y llevando de piloto mayor y guía como capitán de la Sancti-Spiritus al glorioso Juan Sebastián de Elcano.

Antes de partir, Loaysa, capitán de la Santa María de la Victoria, hizo pleito homenaje en manos del Conde Don Hernando de Andrade.

Aunque hubo, como Oviedo, quien supuso que dicha Armada partiera del puerto de Sanlúcar de Barrameda, no viene, en el fondo, probado está, que inició su derrota en el puerto coruñés, pues desgraciadamente de los datos publicados por Herrera, que se refieren a los festejos en honor de Andrés de Urdaneta y de otros tripulantes, que pueden computarse en los legajos del Archivo sevillano.

Es de suma trascendencia la salida de nuestra bahía de la citada expedición; es que nuestro puerto, ya en aquellas épocas, alcanzaba de los técnicos y de los altos poderes la merecida consideración de puerto de primer orden en el litoral español, tanto, que llegó a ser considerado como el primero de los puertos de España.

Por aquellos años se estableció en nuestra ciudad la "Casa de Contratación de la Especería". Así le ordenó el Emperador, no sin asesorarse previamente por gente experta.

Al Rey se informó, con todo detalle, de la utilidad del establecimiento de la Casa de Contratación en la Coruña y en el memorial en que se razonan las ventajas, hay párrafos elocuentes, enaltecidos de esta comarca y de su litoral y otros que hacen referencia a las mejores condiciones de nuestro puerto sobre todos los demás.

No podemos sustraernos a la tentación de copiar la razón primera del memorial elevado al Emperador y escrito a mediados de 1524, al concluir la Junta de Badajoz. Dice así: "Primeramente: la disposición del puerto ser el mejor que hay en todos nuestros Reinos, y más a propósito para la navegación, así para el seguimiento del viaje, cuando partan las Armadas para temar de allí su derrota, como para tomarlo así mismo cuando vienen, les es a menos peligro a las naos, y más conveniente a su navegación y derrota que traen, que otro ninguno, porque deslo tenemos experiencia por muchas de las naos quando vienen de Galicia, venir a reconocer a esta costa".

Épocas fueron aquellas de grandeza para nuestra ciudad. Ella y Sevilla tenían sus importantes centros mercantiles, de donde irradiaban a los pueblos de Europa, las riquezas llegadas a nuestro litoral de los apartados rincones de la tierra, incorporados al comercio de los hombres por el heroico y aventurero esfuerzo de aquellos insignes españoles del siglo XVI, por aquella sublime raza de Quijotes, que hicieron de su siglo un poema en acción.

Españoles y portugueses, dominados por la pasión de lo desconocido y de lo grande "olimpando los más excelsos figurantes de la historia antigua, pues la Grecia los hubiera puesto en el número de sus semidiosos, se esforzaban por dominar la tierra y el mar.

Siempre es grato traer a nuestra memoria, los momentos gloriosos de la historia patria y más aún cuando en ellos juega importante papel la Coruña, como sucedió al partir de su puerto la Armada del Comendador Loaysa cuyo cuarto centenario se cumplirá en el mes del Señor Santiago del año que corre.

Luis López y L. Riobó.

EN BUSCA DE UNA PISTA

Sigue por ahora en el misterio el crimen registrado a dos kilómetros del pueblo de Baamonde, donde apareció un hombre degollado, según saben nuestros lectores por el telefonema de nuestro corresponsal en Lugo que hemos publicado el domingo último.

La guardia civil de aquel puesto y del de Guitriz realizan gestiones para aclarar el suceso.

En un registro minucioso hecho en las inmediaciones del lugar donde fué hallado el cadáver, se encontró, a unos cien metros, en el monte por donde va la carretera, un charco de sangre, y a diez metros del charco una navaja barbera ensangrentada, que es, seguramente, el arma utilizada para la comisión del delito.

Los rastros de sangre por la carretera siguen en dirección a Guitriz, durante un trayecto de dos kilómetros, advirtiéndose también en el puente llamado de San Albeiro, perchiéndose el rastro en un camino rural inmediato.

Un factor de la estación del ferrocarril de Baamonde, al ver el cadáver, dijo que la persona que era el de un individuo conocido por Freán, vecino de Bóveda, en el partido de Monforte.

Este Freán llámase Pedro López Ledo, y era natural de Bóveda, donde tiene familia, pero hace meses que vivía en la Coruña.

Sábase que Freán estuvo en Lugo el jueves habiendo comido allí al mediodía, sin que se le hubiera vuelto a ver, siendo indudable que el crimen se cometió la noche del jueves expresado, pues el cadáver se descubrió el viernes en las primeras horas de la mañana, tendido a lo largo de la carretera y con la yugular seccionada por arma cortante.

Se practicó la autopsia al cadáver el sábado.

VIAJEROS

Regresaron de Madrid el vicepresidente de la Comisión provincial don Luis Menéndez Atocha, el diputado don Juan Golpe y el secretario interino de la Diputación don Joaquín Astray.

También regresaron los concejales que asistieron al homenaje al Rey y el secretario del Ayuntamiento don Joaquín Martín Martínez.

Regresaron asimismo de la Corte los señores de Silveira y de Fernández España (D. José), el sacerdote D. José Toubeis, el marqués de Loureda, don Ignacio Romay y don Jenaro Seoane.

Salió ayer el tren rápido para Sevilla el general de Intendencia señor Sarmiento.

EN SANTIAGO

Seminario de Estudios Gallegos

En el Seminario de Estudios gallegos ha verificado su ingreso el escolar señor Balboa López leyendo un interesante trabajo sobre «Muxia» o Santuario de Barba y a pedra de Abalo, que indudablemente presenta mérito relevante e importancia suma para el estudio de nuestra geografía humana y de nuestras leyendas populares.

En un gallego púer y selecto, con formas y giros hermosísimos, propios de la tierra brava de Mugia, el señor Balboa acertó a recoger interesantísimos datos geográficos e históricos uniéndolos a múltiples observaciones del paisaje, de las leyendas y costumbres de tan olvidada comarca.

El Santuario de la Barca, unido a la tradición jacobea, lugar de peregrinación concurrenciísimo, tiene una gran literatura de la que no solo es difícil hacer un completo resumen sino también el depurar las numerosas fantasías que desde la prehistoria Molina a los varones románticos de Galicia se han venido transmitiendo.

Este trabajo, admirable por todos conceptos, fué calurosamente aplaudido.

El Seminario acordó iniciar y patrocinar la suscripción para la lápida de Guimara.

También ha tomado diversos acuerdos, algunos de gran importancia.

Fué propuesto para socio del Seminario el escritor galleguista D. Ramón Villar Ponte.

En el próximo sábado hará su ingreso al estudio el abate don Otero Pedrayo, leyendo un informe sobre la obra que ha presentado el censor del Seminario señor Bouza Brey.

LA LOTERÍA

DOS PREMIOS EN LA CORUÑA

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado ayer en Madrid, fué agraciada la Coruña con el tercer premio, que correspondió al número 27.682, y con uno de 1.500 pesetas correspondiente al 3.726. Ambos números fueron vendidos en la afortunada administración de la calle de San Andrés, propiedad de Manuel Ferreiro. Este vendió también los números 27.600 al 90 premiados con la categoría del tercer premio, y, por consiguiente, expendió el Sr. Ferreiro las aproximaciones.

El reventador Luciano Castedo vendió los billetes del 27.683 al 86. El resto fué expendido en la administración.

El Sr. Ferreiro ignoraba ayer quiénes pudieran ser los agraciados, a los cuales felicitamos.

NECROLOGIA

La enfermedad que hace tiempo aquejaba a nuestro querido amigo y convecino don Andrés Farfán Dalmat tuvo el tenido y funesto desenlace y en la tarde del domingo falleció el distinguido paciente.

El señor Farfán Dalmat era una persona muy significada en la vida local. Hijo del prestigioso hombre de negocios don Nicandro Farfán Escobar, le sucedió en la gerencia de la casa consignataria que lleva su nombre y su talento y cultura contribuyeron en mucho al desarrollo de la misma, que representa a la Transatlántica Francesa, la Nelson Line y la empresa naviera Ibarra y Compañía.

Afable y caballeroso era considerado por todo el vecindario y por su matrimonio con la hija mayor de los señores de Torres Taboada había creado una familia querida y respetada en la sociedad local, y que hoy se borra con desconsuelo.

La muerte del señor Farfán, joven aún y útil a los sucos y a la población, causó profunda sensación entre el vecindario.

En uno de los salones de la casa mortuoria, convertida en capilla ardiente, se dijeron durante la mañana de ayer varias misas por el alma del finado.

Por la tarde, a las cuatro, se verificó el entierro, que fué una gran manifestación de duelo.

El cadáver, trasladado por el hermano del finado don Eduardo, su hermano político don Pedro Torres Sanjurjo, y sus próximos parientes don Pedro Barrié de la Maza, don Javier Judel Peón y don Antonio del Moral Sanjurjo, fué depositado en la carroza fúnebre, tras de la cual se seguía numeroso clero con las cruces parroquiales.

Presidían el duelo el párroco de Santa Lucía, un padre jesuita y otro dominico, los señores Torres Sanjurjo y Barrié de la Maza, por la familia del finado, su socio en Vigo señor don Cristian Van Limburghen, el marqués de Loureda, don Ricardo Rodríguez Pastor y todos los consignatarios de buques y en el acompañamiento, numeroso y distinguido, figuraban todas las personas conocidas de la población y muchísimas más de diferentes clases sociales.

Delrás seguían varios automóviles. Al llegar la comitiva al cementerio, los dependientes de la Casa Farfán bajaron el féretro a hombros hasta la sepultura en que fué depositado.

Descanse en paz el finado y reciban su atribulada viuda, sus hijos, su madre la señora viuda de Farfán, madre política señora condesa de Torre Penela, hermanos don Eduardo, y la señora de Berea, hermanos políticos la señora de Barrié, doña Blanca Cisneros, D. Canuto Berea, D. Joaquín Astray Caneda y D. Pedro Torres allegados por esta desgracia, la expresión de nuestro pésame sentido y cordial.

La escuadra inglesa en el Ferrol

LA COLONIA INGLESA. Ferrol 2 (20 h.). La colonia inglesa obsequió hoy al contralmirante, comandantes y oficiales de la escuadra británica con un banquete espléndido que se celebró en el "Hotel Suizo".

Concurrieron también el vicecónsul señor Martín y varias personalidades de la Constructora Naval.

El adorno del comedor era muy vistoso. Al fondo destacábase las banderas de Inglaterra y de España enlazadas. Fué una fiesta brillantísima.

PARTIDOS DE FOOT-BALL

Se verificó ayer tarde el segundo partido de los concertados entre la selección inglesa y el "Racing". Resultó vencedor el equipo local, por cuatro a cero.

Mañana se verificará el tercer partido, disputándose una valiosa copa ofrecida por la directiva del "Racing".

NUMEROSAS PERSONAS VISITARON AYER los buques de la flota. Los tripulantes mostrábase atentísimos con los visitantes.

EN EL ASTILLERO

El director de la Constructora Naval Mr. Spiers obsequió ayer en el Astillero con un almuerzo espléndido al contralmirante Sir Thomas Gilbert, a los comandantes de los buques, al vicecónsul Sr. Martín y a los empleados de la Constructora.

UN BAILE EN EL "CURACAO"

Mañana de tres y media a seis de la tarde se celebrará a bordo del crucero "Curacao" un baile en obsequio a la colonia inglesa.

EN HONOR DE LAS AUTORIDADES

El contralmirante Mr. Gilbert obsequiará a bordo del buque insignia con un lunch al capitán general del Departamento, al gobernador militar de la plaza, al comandante general del Arsenal, al alcaide, al comandante de Marina y al vicecónsul inglés.

También está invitado el gobernador civil de la provincia.

OTROS AGASAJOS

Para mañana invitó el contralmirante inglés a comer en el buque capitán a Mr. Spiers, Mr. Muir o hija, Mr. Biae y señora, Sr. Antón y señora y al cónsul inglés e hija.

LOS TRIPULANTES CATOLICOS

Para oír misa vinieron ayer a tierra los tripulantes católicos de la escuadra.

EN EL "MERCANTIL"

Fue una fiesta magnífica, como todas las que celebra en sus salones el "Círculo Mercantil", resultó el baile que celebró anoche en honor de los tripulantes de la escuadra inglesa.

EL CASO DE MOECHE

Una entrevista con Manuela Rodríguez Fraga. Parece ser que se trata de un caso patológico.

Entre el pintoresco conjunto abigarrado que en torno a los autos-diligencias se forma en la Irua Nueva, cruzamos impaciencia y febriles para ocupar nuestro asiento, en el que ha de llevarnos a saciar la enorme sed de curiosidad que ha despertado en nosotros, el "Caso de Moeche".

Apenas suenan los primeros bocaneros y enfocamos la vista encantadora de la Marisqueira del Pasaje, donde el azul de las aguas dormidas se funde con el plomo oscuro del cielo en este día invernal de lúceas opacas.

Y surge entre los viajeros el tema de actualidad, como una obsesiva pesadilla de espiritistas embriagamientos, de meigas y feitiços que flotan invisibles en un ambiente cargado de piadosas leyendas medievales.

GACETILLA TEATRAL

El domingo fué un excelente día para los empresarios de teatros. En el Rosalía se puso en escena por la tarde «La telaraña», confirmando el éxito del estreno, y por la noche «La venganza de don Mendo».

En el Linares volvió a ser muy aplaudida la zarzuela «Sol de Sevilla».

Ayer en el Rosalía «Cancionera», en funciones populares, abarrotó el teatro.

EN EL LINARES RIVAS «ROMA SE DIVIERTEN»

Probablemente más que el público de ayer, atraído por el deseo de ver algo rematadamente verde y que vivió una vez tantas operetas, gracias sí, pero sin mayores atrocidades.

«Roma se divierten», arreglo del señor Cadenas, es un cuadro de malas costumbres y de la época del Consulado y toda la farsa gira en torno de una cortisana que, con artes de amor quiere retener al embajador de Liria para provocar una guerra y de una sustitución de personas por lo cual la «Héclares» como le llamaba un vecino de butaca—es reemplazada cerca del embajador por la hija del cónsul y prometida de un patricio obeso; estropeándose la combinación.

Es un disparatado mayúsculo, con chistes buenos y malos y gran aparato de presentación. La música es bonita, en lo poco que de ella se pudo entender, pues está escrita con pretensiones de modernidad y ensayada de prisa; resultó un excelente galimatías en sus cuatro quintas partes.

De los intérpretes, estuvo bien el señor Ballester y Rafaela Barro muy guapa y muy bien vestida, por decirlo así, oyó también aplausos. Los demás cumplieron a pasar y los conjuntos no ofrecieron aquella perfección y vistuosidad a que nos tienen acostumbrados la excelente compañía.

Al comienzo del último acto el público corrió lleno de entusiasmo, un aire de pasadoble bonillo y pegadizo que le sirvieron ad hoc.

La gente se parece por tomar parte en la representación.

Por la tarde se había representado, muy bien por cierto «La Duquesa del Tabarín».

Hoy hay funciones populares en los dos teatros. En el Rosalía, «La tela en ambas sesiones» y en el Linares, «Sol de Sevilla» por la tarde y «Roma se divierten» por la noche.

Notas de Sport

EL ÚLTIMO PARTIDO DEL CAMPEONATO GALEGO. El "Racing Club", de Ferrol, ha elegido el campo de Coya para jugar el último partido de campeonato con el "Celta".

El "match" se celebrará el domingo 15 del corriente y dará el título de campeón en Galicia de la serie A al grupo vigués, puesto que vencerá fácilmente a su contrario.

ACUERDOS DE LA FEDERACION REGIONAL. En la sesión celebrada el sábado por el Comité, se tomaron los siguientes acuerdos:

1.º "Habiendo resultado del expediente formado al "Club Eiríña" por la publicación de un artículo en el diario vigués "Galicia", ser el citado club el autor del mencionado artículo, este Comité, por lo que respecta a su actuación, ha tomado el acuerdo de desvirtuar por inexactos los extremos siguientes:

1.º Que este Comité no hizo jugar en condiciones de inferioridad al "Club Eiríña" en el partido con el "Celta", sino que se limitó a designar la fecha de celebración como disponen las bases del actual campeonato, o sea celebrar los partidos suspendidos por orden de suspensión.

2.º Que este Comité no comunicó la fecha al "Eiríña" con dos días de anticipación, sino que lo hizo por telegrama el martes por la noche, después de la correspondiente sesión.

3.º Que el "Club Eiríña" no ha pedido aplazamiento del citado encuentro a este Comité, y por lo tanto el mismo no lo ha negado.

4.º Que el árbitro para el encuentro de referencia se solicitó primeramente de Asturias, después provisionalmente de Guipúzcoa, pero en virtud de haberse dirigido directamente al Colegio guipuzcoano no el "Club Eiríña", este Comité anuló la solicitud a Guipúzcoa por entender que ningún club puede hacer petición directamente de árbitro sin vulnerar lo establecido.

Celebrará el partido "Racing"-"Eiríña" el día 15 de Febrero, dejando a elección del "Racing" el campo en donde debe celebrarse, si para entonces no tuviese disponible el que está preparando."

Ante numerosa concurrencia se celebró el domingo último en el campo del Corgalón un partido de fútbol entre el primer equipo del "Club Sporting" de Santa Lucía y el reserva del "Sporting Gurugu".

Durante el partido se han podido apreciar lucidas jugadas de ambos conjuntos, sobresaliendo entre los visitantes la línea de ataque del Santa Lucía y sus defensas.

Aún cuando los muchachos del Gurugu hicieron todo cuanto pudieron por triunfar en esta noble lid, no pudieron evitar que los chicos del Santa Lucía introdujesen el esférico tres veces dentro de la red, por ninguna su contrarios.

EL CAMPEONATO DE LA SERIE B

Se jugó ayer en Pontevedra el partido definitivo del campeonato de la serie B entre el equipo "Alfonso XIII" de aquella ciudad, campeón de la zona Sur, y el "Emden", de la Coruña, campeón de la zona Norte, que habían empatado el domingo anterior en Monelos.

La victoria fué para el "Alfonso XIII", que venció a su adversario por tres tantos a uno, quedando por consiguiente campeón en Galicia de los equipos de su categoría.

Arbitró el partido el referee Pariz, de Vigo.

HABLAN LOS ESPIRITICOS

Establece perfectamente la diferencia entre el "yo" de "la niña", y el "yo" del espíritu invasor.

Enonces la interrogo abiertamente, dirigiéndome a "la niña".

Y como entró ese espíritu dentro de usted?

EL CASO DE MOECHE

Una entrevista con Manuela Rodríguez Fraga. Parece ser que se trata de un caso patológico.

Entre el pintoresco conjunto abigarrado que en torno a los autos-diligencias se forma en la Irua Nueva, cruzamos impaciencia y febriles para ocupar nuestro asiento, en el que ha de llevarnos a saciar la enorme sed de curiosidad que ha despertado en nosotros, el "Caso de Moeche".

Apenas suenan los primeros bocaneros y enfocamos la vista encantadora de la Marisqueira del Pasaje, donde el azul de las aguas dormidas se funde con el plomo oscuro del cielo en este día invernal de lúceas opacas.

Y surge entre los viajeros el tema de actualidad, como una obsesiva pesadilla de espiritistas embriagamientos, de meigas y feitiços que flotan invisibles en un ambiente cargado de piadosas leyendas medievales.

Hay tiempo para agotar éste y otros temas. El viaje se hace pesado, lentas y más vueltas nos ponen a dos pasos del muro. Estas carreteras gallegas no tienen una red ni de medio kilómetro.

Dejamos atrás Betanzos, Puentedeume, Neda. Llegamos a San Saturnino, donde se alza el palacio y se extiende la enorme "fraga" de los duques de la Conquista. Pocos kilómetros más y divisamos un castillo que llama nuestra atención porque no se eleva en una cima, sino que se avino a confundirse con el fondo del valle.

—Es el castillo de Moeche—nos dicen.

Moeche! El nombre de este lugar suena en nosotros a liberación. Levantamos ya tres horas y media de automóvil. Nos apeamos en un trozo de carretera que tiene dos casas. En una de ellas hoy un rótulo que dice "Las tres coronas". Penetramos en las tres y la tabernera nos recomienda el pealón carterero para que nos guíe, pues estamos en San Juan de Moeche y nuestra misión se ha de cumplir en San Jorge de Moeche.

POR CAMINOS DE ALDEA

No damos al camino y recorremos uno penosísimo en construcción que tiene más de cuatro kilómetros hasta dar con la casa del médico señor Golpe. Desgraciadamente, para nosotros, el "cultivo" está amputado, sus deberes profesionales en otra parte y nos vemos privados de su norma en valiosísima experiencia y a nuestro nuestro camino, que tiene aproximadamente otros cinco kilómetros; todos ellos por estrechas carreteras llenas de un "taigo oscuro y espeso que invade nuestros calcines hasta más allá de la marca. La carta de nuestro "trece" nos alerta las no escasas dificultades que surgen para ver a Manuela Rodríguez Fraga Acuña, padidos por el propio padre, un vicario ciego atribulado y amable y por el atento hosteler que nos dio alojamiento, nos dirigimos por entre nuevas carreteras a la casa de labranza donde, postrada en su lecho, Manuela espera nuestra visita, aceptada desde el primer momento.

EN LA CASA DE MANUELA

La casa es una típica vivienda de albariego con su muelle estrado bajo el alpendre colgador, e inmediatamente anejas a la cocina amplia, denegrida y silenciosa, de la casa del médico y sus crepitantes retorcidos susurros raras y vacilantes. Nada en la casa delata el misterio que entre sus muros alberga ni un chirrido estridente, ni un susurro agorero, ni un hálito de silencio hechicero. Todo es paz y silencio, belleza y limpieza. La casa trasciende a honradez y buena hombría. Subimos por unas breves escaleras al estrado y penetramos con el pecho oprimido y el sombrero en la mano en la anchurosa estancia de la enferma. Es este un amplio compartimento de blanquísimas paredes encañadas, con techo alto y amplio ventilador por el que recibimos la emanación postrera de las luces de la tarde.

Las paredes de la estancia están encañadas de estampas devotas. Hay un retrato del Papa y otro del rey.

Hay dos camas en el departamento, una de ellas ocupada por Manuela. Mujer es ésta de 26 a 27 años, joven y bastante agraciada, con bellos ojos negros, que destacan inmediatamente a una enferma mental. Nos recibe amablemente, con naturalidad.

LA ILUMINADA

Incorporada apenas sobre el lecho, la enferma nos tiende, no sin cierta elegancia, su blanca mano extenuada, casi transparente, que tiene todo el enfermizo encanto de un marfil antiguo, labrado por fantásticos y artistas entalladores.

El rostro pálido y demacrado de la joven enferma irradiaba serenidad; solamente los ojos, unos bellos y grandes ojos velados de ensueño y misterio, revelan un algo anormal, vago e indefinible. ¿Es el estigma revelador de las crisis neuróticas? ¿Es el fulgor sombrío y vacilante que hace temblar en las negras pupilas las sombras visionarias de místicos anhelos? ¿O será el terrible e incognito fulgor con que brillan en

Teatro Rosalia Castro HOY, MARTES -- FUNCIONES POPULARES -- Butaca, DOS ptas. General, 50 céntos.

A las 6 y media de la tarde y a las 10 y media de la noche -- Butaca, DOS ptas. General, 50 céntos.

LA TELA

Pero es el espíritu quien me responde: --Entré--dice--mientras "la niña" bebía el agua acostada de bruces sobre la orilla de un regato. Eramos muchos los espíritus que morábamos en aquel río; pero yo hice un esfuerzo y entré entre los primeros sorbos de la niña.

Una autopsia

Ayer, a las once de la mañana, le fué practicada la autopsia al cadáver de Modesto Centeno Ferreiro, que falleció repentinamente el sábado último en su casa de la calle del Hospital, número 19, sucesor del que dimos cuenta oportunamente. Efectuaron la operación los médicos Sres. García Ramos y Suárez Colmeneros, auxiliados por el practicante señor Otero. Según dictamen de dichos facultativos, Modesto Centeno falleció a consecuencia de una hemorragia interna por aneurisma torácica.

El cadáver recibió sepultura en el cementerio general. Ayer vinieron a la Coruña el padre y tres hermanos de la víctima. Son naturales de Malpica y residen en Germe, de donde vinieron al enterarse por la prensa de la muerte de su pariente.

HOY, FUNCION POPULAR LA TELA en el Rosalia Castro.

Los Amigos de los Arboles

La labor constante que en pró del arbolado viene desarrollando la Sociedad de Amigos de los Arboles de la Coruña ha arraigado en una de las clases que más pueden laborar por el fomento y amor al árbol y sus derivados agro-pecuarios.

El domingo último, en tres escuelas nacionales se ha celebrado la Fiesta del Arbol y a ella han concurrido los profesores de las nacionales próximas, todos acompañados de sus respectivos alumnos, dando con ello una prueba inequívoca de la unión que existe entre los que se dedican a la ingrata pero noble tarea de la enseñanza.

Don José Antonio López Fernández y la señorita Julia Verdugo y Garcierena, en Piedralonga (Elviña-La Coruña); don Feliciano Vera de Mondragón, en Santa María de Vigo (Cambre); y don Ricardo Garrido, en Soandres (Laxe), han organizado la fiesta del Arbol con plantones regados por la benemérita Sociedad Amigos de los Arboles de la Coruña.

El baile de la Candelaria En los salones de la Reunión de Artesanos se celebró anoche el baile de la Candelaria, que fué en tiempos el más brillante acontecimiento carnavalesco de la Coruña y que hoy queda reducido a un baile más.

En este aspecto, la fiesta resultó muy lucida y animada y la gente joven se divertió hasta las dos de la madrugada.

Por DOS ptas. butaca y 50 cts. general. LA TELA en el Rosalia Castro.

DESDE NOYA

NUEVAS AVENIDAS A propuesta del concejal corporativo don Antonio Casallari, proposición que sus compañeros de Concejo aprobaron unánimemente, se han redactado con sendas placas de mármol varias importantes vías de esta villa con los siguientes nombres:

"Avenida del 13 de Septiembre" en recuerdo del advenimiento del Directorio. "Avenida del Vizconde de San Alberto", en agradecimiento a su filantropía cuando la epidemia gripal asolaba los hogares llanidos.

"Avenida de Alejandro Cadarso Ronquete", que fué hijo predilecto de esta villa. Se quiere con esto demostrar la gratitud por las mejoras que consiguió para Noya siendo gobernador civil de varias provincias.

"Avenida de Rafael Gasset", quien ha sido diputado por este distrito durante algunas legislaturas, y para él ha conseguido diversas mejoras.

EL TESORO MUNICIPAL FLORECIENTE En la actualidad tiene nuestro Ayuntamiento sus cajas casi repletas. Pues su Tesoro excede de 60.000 pesetas, y eso que ha efectuado diversas mejoras locales.

Claro, que por otra parte, ha adoptado un eficaz plan de ahorro. Enhorabuena.

UNA GRAN VIA Esta Corporación municipal tiene ya un gran proyecto de urbanización, y según parece, será pronto un hecho la roturación de una gran vía central en consonancia con la importancia que va adquiriendo este pueblo.

EL SERVICIO DE TELEGRAFOS Dentro de breves días, la estación telegráfica de esta villa, que venía siendo limitada, se elevará a completa, debido al mucho servicio que por ella se cursa, sobre todo desde que se implantó el giro telegráfico.

Con dicho fin se ha destinado a esta oficina al hijo de Noya, don Generoso Souto García, oficial tercero del Cuerpo. Continuará de jefe el antiguo funcionario, oficial mayor, don Ruperto Martínez Lázaro.

También ha sido reforzado el personal subalterno.

DE REGRESO DE LA CORTE Hoy, sábado, "regresaron" de la capital de España, el delegado gubernativo don Fermín Álvarez Mesa, la representación

de la persona formal e inteligente para dirigir en su domicilio una empresa sería y de gran porvenir; del éxito hay comprobantes en algunas provincias; garantizase al

Encargado

la exclusiva para su distrito y la duración de patente; ocasión de crearse posición independiente por medio de trabajo 3.000 pesetas en metálico. Ocupará a caballo, con don de organización, diariamente poco tiempo.

Compatible

con otro de. Darán toda clase de instrucciones; recibirá muestras e impresos; para gastos pequeños sirven 3 por 100 de ingresos. Para administración recibirá 500 pesetas mensualmente 500 pesetas, además participación de ganancias.

Ofertas, indicando edad, profesión y otros datos convenientes, bajo N.º P. 237 M, a la Administración de este periódico.

COMPANIA PLANA-DIAZ HOY, MARTES

Butaca, DOS ptas. General, 50 céntos.

LA TELA

del Ayuntamiento, de la de la Cámara de Comercio, y el diputado provincial señor García Malvar. Bienvenidos. EL CORRESPONSAL

Del Ferrol

(De nuestro corresponsal) DE SOCIEDAD.--SUMARIOS A LA AUDIENCIA.--PROFUGOS DETENIDOS.--CARTERISTAS EN LIBERTAD.--EL "CLUB RECREATIVO"--UNA JOVEN DETENIDA.--EL "VICTORIA EUGENIA"--LA BANDERA DE "ECOS D'A TERRA"--VARIAS NOTICIAS.

Febrero, 2 Para el conocido joven D. Antonio Meiras Otero, fué pedida la mano de la hermosa y encantadora señorita Adelita Baamonde López.

Hicieron la petición el teniente coronel de Ingenieros D. Carlos Godino y su distinguida esposa. La boda quedó concertada para el mes de Abril próximo.

Nuestra enhorabuena por adelantado. -- También ayer fué pedida la mano de la hermosa señorita Candelita Vidal Alvario, para el genial artista ferrolano Carmelo González.

Se remitieron hoy a la Audiencia los siguientes sumarios instruidos en este Juzgado: Por lenocencia de armas, contra Enrique Lorenzo Bouzamayor y otros.

Por hurto de conejos a Florencio López. Por lesiones que se causaron por caída de un andamio, Evaristo López y otro.

Por robo en metálico a Francisco Leira. De la cárcel pasaron ayer al cuartel de Infantería los prófugos del Ejército José Antonio Martínez Yáñez, natural de Betanzos y vecino de Valdoviño, casado, y Francisco Sixto Lamas, de 25 años.

Por hurto fueron libertados los famosos carteristas José Rodríguez, de Pontevedra y Edelmir Rodríguez, de Lugo. El sábado próximo celebrará el primer baile de Carnaval en el teatro "Infante" el "Club Recreativo", que tan brillantes festivales celebró el año último.

En virtud de orden telegráfica del gobernador civil de la provincia de Lugo, ayer los guardias de Seguridad a la joven de 19 años Cecilia Navascués, de Navarra.

Ignóranse las causas por qué fué detenida. Regresó ayer de Lisboa el crucero "Reina Victoria Eugenia". En la calle Real se exhibe estos días la valiosa bandera que regaló al coro "Ecos d'a terra", la bellísima señorita Teresa Vivanco.

El capitán de Artillería D. Miguel López Urte, dió una conferencia sobre la Dirección de tiro en las baterías de costa.

El domingo se verificó el enlace de la hermosa señorita Purificación Martínez Díaz con el apreciable comerciante D. Eusebio Pérez del Hierro.

Mañana se celebrará un Consejo de guerra para juzgar al paisano Valentín Giraldo, por hurto en el puerto de Bilbao. NOISIDIO

Hoy podrá V. ver en grande con LA TELA por DOS ptas. butaca y 50 cts. general

GALICIA

SANTIAGO El catedrático de Geometría analítica don Olegario Fernández Baños, por encargo de sus compañeros de la Facultad de Ciencias, escribió una serie de artículos que serán publicados en la prensa regional gallega, al objeto de intensificar una campaña de acción para que el Gobierno autorice en dicha Facultad los estudios del preparatorio de las diferentes secciones de la carrera de Ingenieros. Por de pronto ya se halla concedida la autorización para el preparatorio de Ingenieros agrónomos (dos cursos).

En reunión celebrada por los directivos de la sociedad Círculo Mercantil se acordó invitar al insigne cartarista gallego Alfonso Castelao para que en los salones de la citada entidad exhiba, su famoso album y las obras que juzgue conveniente.

De aceptar Castelao la proposición del Mercantil se invitará para dar conferencias sobre temas regionales a distinguidos escritores entre ellos, Correal, Villar Ponte, Quinlanilla, y el propio Castelao, a cuyo cargo estará la conferencia de clausura.

Aplazó para más adelante la anunciada excursión a Betanzos y Ferrol el coro "Cantigas e Agarimos", que proyectaba estrenar en dichas ciudades la zarzuela gallega "A leenda de Monte Lugo".

El día seis próximo hará su presentación al público la Tuna Académica de 1925. PONTEVEDRA

Ayer comenzó el servicio de tranvías eléctricos entre la Lonja de Cantoreana y Pontevedra y en el ramal de Lerez. El Ayuntamiento de Cambados acordó construir una Lonja de contratación de pescado, ya intentada hace años por otras corporaciones. Importará la obra unos 100.000 pesetas.

Celebró en Vigo junta general el "Casino para tratar de la fusión de esta sociedad con el "Gimnasio" y la "Tertulia" en vista de la situación porque atraviesan, y después de acordarse por 12 votos contra 27 el nombramiento de una comisión para realizar las gestiones necesarias a tal fin.

Se concede el pase a la reserva al capitán de Infantería (E. R.) don Juan Mejías Chaparro, de la reserva de Vigo. Se destina al teniente médico del Grupo de Sanidad Militar de la séptima región, don Marcelino Martín Luchero, al octavo regimiento.

Se aprueban las cuentas de material del primer cuatrimestre de 1924-25 del regimiento de Infantería de Burgos, Cazadores de Galicia 25, y 5º de zapadores minadores.

Se destina a los capitanes de la guardia civil don Angel Valls Capilla, de la Comandancia de la Coruña, a la sexta compañía de Barcelona, y don Cruz López Díaz, del 24 Tercio, a la tercera compañía de la Comandancia de la Coruña.

Se destina a los sargentos de Infantería Francisco Fernández Ferrero, del batallón expedicionario del regimiento de Burgos, al de Sevilla; Francisco Alonso Luemo, del regimiento del Serrallo al de Reserva de la Coruña; Rafael Peche González, del regimiento de reserva de la Coruña al batallón cazadores de

TEATRO LINARES RIVAS -- GRAN COMPANIA DE ZARZUELA Y OPERETA Haro-Ballester

EMPRESA MENDEZ HOY: GRANDIOSAS FUNCIONES POPULARES. -- Butaca, 2'50. General, 0'40

A LAS SEIS Y MEDIA. -- La zarzuela española en tres actos, el segundo dividido en dos cuadros,

SOL DE SEVILLA

Pareja de baile: Hermanas Montero. -- La acción en Sevilla. Año 1870

A LAS DIEZ Y MEDIA. -- La opereta bñfa en tres actos

ROMA SE DIVIERTE

MAÑANA: DOÑA FRANCISQUITA ACONTECIMIENTO ARTISTICO-MUSICAL

fin, el presidente señor Viondi presentó la dimisión de su cargo por haberse retirado varios socios, lo cual estimó como una falta de deferencia a su persona. Los que mueren: En Vigo, doña Manuela Entenza García viuda de Abal. En Goy (Castroverde), el párroco don José Fernández Díaz. En Lugo, a los 91 años de edad, doña Luisa Cabado Losada, viuda de Obarrío. En Villagarcía, el conrmaestrate de la Marina mercante don José Renda Coello.

Hoy, en el Rosalia Castro LA TELA en función popular.

De Instrucción pública

Se envió a la sección administrativa de Pontevedra para su entrega a D. Manuel Sueiro da Riva, residente en Mouda, la documentación presentada por éste para asistir a las oposiciones a ingreso en el magisterio, celebradas recientemente en Santiago de Compostela.

Fueron nombrados los maestros interinos siguientes: doña Estrella Roboño Concheiro, de la escuela de La Garita, en el Ayuntamiento de la Puebla del Carmine; doña Purificación Carballido Martínez, de Seavia (Coristanco); doña Marcelina Rojo Deibe, de Vallegostoso (Monfero); doña María del Carmen González Corcheira, de Puenleuente, y doña María Luisa Rosende Quereñanes, de Oles.

Se envió a la Dirección general la solicitud de doña María Ojales Novo, interesando se le nombre maestra sustituta de la escuela de niñas de Iríjoa.

NOTICIAS MILITARES

Se destina a los jefes y oficiales comprendidos en la siguiente relación: Teniente coronel, don Luis Guarch Jiménez, del regimiento de Tarragona a la Caja de Monforte, continuando de delegado. Comandantes: don Manuel Rodríguez, disponible en la octava región, a la Reserva de El Ferrol; don José Álvarez Chás, disponible en Ceuta, a disponible en la octava región.

Capitanes: don Alberto Benito Fernández, disponible en la octava región, al regimiento del Príncipe; don Juan Soto Acosta, disponible en la octava región, a la Caja de la Coruña, continuando de delegado; don Manuel Prado Castro, disponible en la octava región, a la de Vigo, continuando de delegado; don Miguel Fernández Mucientes, disponible en la octava región, al regimiento de Murcia; don Veneciano Rogi Rozas, disponible en la octava región, al batallón de Montaña, núm. 12; don Jesús Lago Lago, disponible en la octava región, al batallón de Montaña La Palma; don Castor Tellesche Galfaroso, disponible en la octava región, al regimiento de Zamora; don Fernando La z Sánchez, de la Sección de Contabilidad de la octava región, al regimiento Serrano; don Vicente Latorre González y don Federico Barbeta Suárez, del regimiento de Isabel la Católica, al cuadro eventual de Ceuta (E.); y don Victoriano Sarmas Maristany, del batallón expedicionario del regimiento de León, a la Plana mayor del mismo.

Alféreces: don Eduardo Rodríguez Calleja, disponible en la octava región, al regimiento Coruña; don Paulino González Boada, del regimiento de Burgos, al de Coruña; don Fabián del Caso Castañeda, del regimiento de Burgos, al de Melilla; y don Carlos Delgado Hernandez, del regimiento de Burgos, al batallón expedicionario de Cádiz (voluntario).

Se concede la gratificación anual de efectividad a los capitanes don Ramón Iglesias López, de la Caja de Lugo, 1.400 pesetas por dos quinquenios y cuatro anualidades, y a don Vicente Latorre González, del regimiento de Infantería de Isabel la Católica, 1.300 pesetas, por dos quinquenios y tres anualidades.

Se concede a los siguientes oficiales de efectividad que a cada uno se les señala y a partir de las fechas que se indican: Capitanes: don Claudio Gómez Marín, de la Reserva de Pontevedra, y don Raimundo López Regal, de la de Lugo, 1.400 pesetas a partir del 1.º del actual; don Eduardo Platas Cartedo, de los somatenes de la octava región; don Martín González González, de la Reserva de Monforte, y don Jesús Díaz Rivas, de la de Lugo, 500 pesetas, el primero a partir del mes de Noviembre de 1924 y los otros dos desde el 1.º del actual.

Se concede el pase a la reserva al capitán de Infantería (E. R.) don Juan Mejías Chaparro, de la reserva de Vigo. Se destina al teniente médico del Grupo de Sanidad Militar de la séptima región, don Marcelino Martín Luchero, al octavo regimiento.

Se aprueban las cuentas de material del primer cuatrimestre de 1924-25 del regimiento de Infantería de Burgos, Cazadores de Galicia 25, y 5º de zapadores minadores.

Se destina a los capitanes de la guardia civil don Angel Valls Capilla, de la Comandancia de la Coruña, a la sexta compañía de Barcelona, y don Cruz López Díaz, del 24 Tercio, a la tercera compañía de la Comandancia de la Coruña.

Se destina a los sargentos de Infantería Francisco Fernández Ferrero, del batallón expedicionario del regimiento de Burgos, al de Sevilla; Francisco Alonso Luemo, del regimiento del Serrallo al de Reserva de la Coruña; Rafael Peche González, del regimiento de reserva de la Coruña al batallón cazadores de

Madrid; Juan Pablos Domínguez, del regimiento de Tarragona al de San Fernando; Mariano García Losada, del batallón expedicionario del Regimiento Zamora al de Isabel la Católica. Se concede la gratificación anual de efectividad de 500 pesetas al carcel del regimiento Cazadores de Galicia, don Miguel Muñiz Gado. Se destina a los capitanes don Patricio Toghores Urquiza, del parque de campaña de la octava región, al parque de intendencia de Larache, y a don Luis León Ortiz, del hospital militar de Izpion, al parque de campaña de la octava región, y al alférez don Jesús Martínez del Río, de la Intendencia de la octava región, y un comisión en el cuadro eventual de Ceuta, a su destino de plantilla.

Con este cartel y los precios tan reducidos, el teatro Linares resultará pequeño hoy para contener a la cantidad de público que acudirá a disfrutar en la contemplación de un lucido espectáculo. Para mañana se anuncia "Doña Francisquita", la preciosa opereta, no vuelta a ver en la Coruña desde que la estrenó la compañía del maestro Vives.

TEATRO LINARES RIVAS FUNCIONES POPULARES

La empresa del teatro Linares Rivas, deseosa de que todos los coruñeses puedan contemplar y aplaudir a los artistas que constituyen la compañía de Rafacelia Haro y Luis Ballester, ha organizado para hoy dos funciones verdaderamente populares, al precio de 2,50 la butaca y 40 céntimos la entrada general.

En estas funciones se representarán dos de las obras más vistosas y de mayor éxito durante la temporada o sean, por la tarde, la preciosa zarzuela "Sol de Sevilla" y por la noche, "Roma se divierte".

Con este cartel y los precios tan reducidos, el teatro Linares resultará pequeño hoy para contener a la cantidad de público que acudirá a disfrutar en la contemplación de un lucido espectáculo. Para mañana se anuncia "Doña Francisquita", la preciosa opereta, no vuelta a ver en la Coruña desde que la estrenó la compañía del maestro Vives.

EL TIEMPO Seguimos en régimen de cielo claro salvo una ligera brizna caída en la mañana de ayer. Por lo que se ve lleva Febrero la misma traza de su antecesor, que fué mormocoso para los pasantes. Marcó el termómetro 11'4 por 8'3 grados, sopó un Nordeste fresco, el barómetro siguió alto--775 milímetros--y el pronóstico es de poca variación. Mareas: pleamar, a las 11,24; bajamar, a las 17,50.

TARDE Y NOCHE, EN EL ROSALIA LA TELA Butaca DOS ptas. y 50 cts. general.

Tribunales

Señalamientos para hoy.--Sala de lo Civil.--Ferrol: Doña Benita de la Paz con el Ministerio fiscal, sobre declaración de herederos.--Vivero: Don José Serra con don Atilano Alvarez, sobre oposición a un embargo preventivo. Letrado Pérez Ardi.--Puenleuente: Doña Venancia González con don Dolores Carregal, sobre pobreza. Letrado Novoa y Seoane.

Sala de lo Criminal.--Betanzos: Contra Francisco Tizon Yáñez y otro, por robo. Letrados Arias de Castro y Abad Conde.--La Coruña: contra Manuel García Becerra y otro, por robo. Letrado Romay. Idem: Contra Manuel García Becerra, por robo. Letrado Romay.

Ante el Tribunal provincial de lo Contencioso administrativo interpuso recurso don Manuel Regueiro Vázquez contra resolución del delegado de Hacienda que aprobó el presupuesto carcelario forrado para la agrupación del partido de Carballo y en el que se rebajó el sueldo que como médico forense venía disfrutando el recurrente.

Está vacante la plaza de secretario del Juzgado municipal de La Baña, la cual se anuncia a concurso por treinta días. Ha sido nombrado para la secretaría del Juzgado de primera instancia de Vilalba don Jesús Fuentes Naya, secretario judicial de Castro Urdiales.

Chamorroso éxito de risa LA TELA Tarde y noche en el Rosalia.

El Puerto

Barcos que entraron: Vapores "San Carlos", de Bilbao, con pasaje; "Cabo Menor", y "Peris Valero", de Barcelona y Villagarcía, con carga general; "Baldor", de Cardiff; "Anciano", núm. 1, y "Piquera", de Gijón, los tres con carbón; "Canadita", de Sederkam, con madera; "Africana", de Gijón, con maza; y los "landeros" "Virgen del Carmen", de Cedeira, con leña, y "Noya", de Ortigueira, con carga general.

Fueron despachados: Vapores "San Carlos", para Cádiz, con pasaje; "Anciano", núm. 1, para Ferrol, con carbón; "Cabo Menor", para Bilbao, con carga general; "Africana", para Ferrol, en lastre; balanderos "María Dolores" para Puenleuente, y "Peña", para Camariñas, con carga general; y pailebots "Río Sella", y "Saturnina" para Puenleuente, en lastre.

EL "SAN CARLOS" A las once de la mañana del domingo entró el vapor "San Carlos", de la Compañía Transatlántica Española. Procedía de Bilbao y Santander con 29 pasajeros en tránsito. En la Coruña tomó 70 cajas de anchoas y once barriles de aguardiente. Estos van consignados a Cádiz, y las anchoas las trashedará en el citado puerto al va-

por de la misma Compañía "Reina María Cristina", que saldrá para Nueva York. OTRAS NOTICIAS

El vapor "Peris Valero", trajo 83.773 kilos de aceite, vino, aguardiente, coñac y liciores. La carga que condujo para esta capital el vapor "Cabo Menor", consistió en tejidos, vino, arroz, aceite, jabón, lona, productos farmacéuticos y quincalla, con un peso total de 220 toneladas.

Hoy llegará el vapor alemán "Sierra Córdoba", procedente de Bremen, que recogerá pasaje para América del Sur. A las cuatro de la madrugada del día 31 de Enero último llegó sin novedad a la Habana el vapor español "Alfonso XIII".

Se esperan los vapores "Tambre" y "Cabo Nao", con carga general para el comercio de esta plaza.

Crónica local

Dr. Gradaille Consulta y operaciones de la vista los martes y miércoles de 11 a 12 y media. Su compañero y colaborador Sánchez Mosquera

los demás días de la semana, a las mismas horas. CALLE DE COMPOSTELA, NUMERO 6

Varios vecinos de la calle de la Torre se nos quejan de que a diario pasa un ginepro por aquella vía llevando el caballo a galope, con grave peligro para cuantas criaturas juegan por allí.

La "Gaceta" del 31 de Enero último anuncia que ha sido nombrado don Gustavo Díaz Teijeiro jefe de la sección provincial de presupuestos municipales de la Coruña.

Retales blancos

LA PERLA CORUÑESA recibió una partida, que saldrá a precios muy económicos el próximo jueves día 5.

El domingo fué curado en la Casa de Socorro el niño de 14 meses José Luaces Reboredo, que en el domicilio de sus padres, calle del Sol, número 3, primer piso, cayóse al suelo cuando llevaba en las manos una laza que rompió al caer. Uno de los trozos le causó una herida de cuatro centímetros en el lado izquierdo de la región frontal, que interesa las partes blandas. El chico sufrió además una ligera conmoción cerebral.

Su estado fué calificado de menos grave. CONVIENE SABER al público en general, y en particular a cuantos nos favorecen con sus gratos encargos que con el fin de poder atender con más brevedad a nuestra numerosa y distinguida clientela, hemos adquirido nueva maquinaria moderna con la que nos será más fácil satisfacer el deseo de nuestros clientes, y podremos servir con igual exactitud que hasta la fecha pero con mayor brevedad. Lo que tiene el gusto de comunicar a sus clientes la CASA LAZARO, que como ustedes saben es la única exclusiva en Optica de la Región.

El domingo fué detenido e ingresó en la cárcel, José Espiñeira Iglesias, que estaba reclamado por el juez de instrucción de Vigo.

Los seis décimos de la lotería extraviada del sábado último por el revendedor Manuel Pafioso, fueron hallados por Julio Martínez Domínguez, quien los entregó en la Comisaría de policía.

Macizos "Continental"

VENDO cuatro macizos nuevos, de 1050 120, para llanta de 881 m.m. Precio especial. Razón: Enrique Fernández Roel, Cordeleira, 2.

La niña María Gándoy Bermúdez, de 10 años de edad, halló el domingo en la calle de la Falperia un billete del Banco de España de 100 pesetas. Cuando lo estaba examinando, se le acercó una mujer llamada Carmen Barral Gómez diciéndole que el billete lo había perdido ella por lo que la chica se lo entregó. Sabiendo de esto el padre de María, y presumiendo que Carmen abusó de la inocencia de la chica, denunció el hecho a la policía y fué denunciada Carmen Barral al juzgado de instrucción.

EL TEMOR A LOS DOLORES DESPUES DE COMER

Generalmente los síntomas del dolor son peores que la indigestión misma. La experiencia demuestra en estos casos, que el uso de ciertos platos preferidos--casi siempre los que más nos gustan--casi como resultado, inevitables molestias. Gracias a la Magnesia Bisurada se puede comer libremente sin preocupaciones de peligrosas indigestiones, tomando media cucharadita de la misma, después de las comidas. Si ya se ha manifestado el dolor, puede aliviarse instantáneamente con dicha Magnesia Bisurada, pues eliminará la causa de la hiperacrididad, neutralizando el exceso de ácido que determina el dolor. La Magnesia Bisurada desde su origen ha aliviado a cuantos sufren del estómago y en el transcurso de los años, son cada vez más numerosas las personas que se dan cuenta del valor curativo de este remedio sin igual para eliminar las indigestiones, dispepsia y desordenes estomacales de todas clases. Compre un frasco a su farmacéutico hoy mismo: tómelo de acuerdo con las instrucciones y sus dolencias desaparecerán con inesperada rapidez.

Está probado que la Magnesia Bisurada proporciona alivio en casi todos los casos. Sin embargo, si usted una de las raras personas que aún no obtiene alivio, recobrará el importe completo de su obra.

SALON PARIS

HOY, MARTES, se proyectarán los capítulos 8, 9 y 10 (final) de la admirable producción cinematográfica inspirada en la célebre novela histórica de Alejandro Dumas, titulada: VEINTE AÑOS DESPUES

DIGESTÓNICO

¡SIEMPRE CONMIGO!

ES LA SALUD DE MI ESTÓMAGO

Despachos de telegrafos en las oficinas de telegrafos:
 Para José Ramos, Compostela y Plaza de Lugo; Evaristo Pérez, Primavera, 11; Francisca Mariño Riveira, Arévalo; Central pescados y A. Bendamio, sin más señas.

Los niños Rogelio y José Naya hallaron ayer un cordero abandonado en la Plaza de Orense, y lo llevaron a la Comisaría de policía.
 El animal fué llevado al patio de una casa de la Avenida de Rubine, hasta que aparezca su dueño.

CLINICA DE LOS ESPECIALISTAS
D. J. y D. ED. LÓPEZ LACARRÈRE
 CONSULTAS DE LA VISTA
 - OJOS, NARIZ Y GARGANTA -
 DE OCHO A OCHO
 Plaza de Orense, 2 A, piso 1.º - Teléf. 608

Por cometer distintas faltas fueron denunciados al juzgado municipal, Filomena Andoni; Balbina Solo, alias «Veta de sebos»; Manuel Collazo Piedras, Casilda Pan Hermida, Antonio Caridad y Ave-lina Conde Fernández.

En la Casa de Socorro fueron curados Josefa Muñio, de seis años, de una herida que le produjo María Balseiro Acevedo, al arrojarse a la calle contra Manuel Granda en la calle del Orzán, y Manu-ela García Seoane, de heridas en la frente, que le produjo un desconocido en el Relcheo.

En la librería Lino Pérez, se hallan a la venta todas las obras de los conocidos

Conferencias Telefónicas

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

La Lotería La Gaceta

PREMIOS MAYORES

En el sorteo verificado hoy, resultaron premiados los siguientes:

Números	Poetas	Pueblos
20.333	100.000	Madrid, Alicante, Barcelona, Lora, Bilbao, Sevilla.
22.267	60.000	Barcelona.
27.682	20.000	Madrid, Barcelona, LA CORUÑA, Bilbao.
27.233	1.500	Barcelona, Bilbao, Granada, Oviedo, Sevilla.
29.137	1.500	Madrid.
27.090	1.500	Zaragoza.
11.103	1.500	Madrid, Cartagena, Granada, Mérida, Sevilla.
8.359	1.500	Sevilla, Barcelona, Málaga, Segovia, Talavera.
29.841	1.500	Valladolid.
27.243	1.500	San Sebastián, Villagarcía, Gijón, Sevilla, Aranda de Duero, Jijona.
23.143	1.500	Puente de Ibañeta, Infesto, Barcelona, San Sebastián, Madrid, Valencia, Sevilla.
13.865	1.500	Madrid, Barcelona, Infesto, Cartagena.
24.338	1.500	Huelva, Tenerife, Almería, San Fernando, Valencia.
2.857	1.500	La Línea, Barcelona, Madrid, Málaga, Gijón, Valencia.
3.726	1.500	Zaragoza, Madrid, Alcalá la Real, LA CORUÑA, Valencia, Sevilla.

Inauguración del nuevo taller de OPTICA de la Casa DIAMANTES AMERICANOS

Real, 24. - La Coruña

Esta casa, desde esta fecha, y debido a las grandes reformas implantadas, entrega todos los trabajos que se confían, a la hora. Personal nuevo especializado en el ramo.

No confundirse. - REAL, 24 (Al lado del Banco Río de la Plata)

La Valenciana

(Casa fundada en 1830)
 SAN NICOLÁS, 21
 TELÉFONO 390

Se detallan quinientas docenas de zapatos de charol y ante, para señora, en modelos de última creación, garantizando ser lo mejor que se fabrica en solidez y confección.

Pesetas 20, el par

MITIN SANITARIO

UNA SEÑORITA OVACIONADA
 En el teatro del Centro celebró ayer un mitin de propaganda sanitaria. Presidió D. Octavio de Toledo, catedrático y hablaron D. Martín Amat, el doctor Raza y la señorita Cándida González, conocida escritora coruñesa que firmó sus trabajos con el pseudónimo de Regina, que pronunció un brillante discurso sobre el abandono en que se tiene a la infancia.
 La concurrencia tributóle una ovación. Las señoras que asistieron al acto la acompañaron hasta la calle, aplaudiéndola.
 El señor Serrano Batemero censuró duramente a los paleranos de Casas Benéficas, siendo llamado al orden por el delegado gubernativo.

Bajo el Directorio

INAUGURACION DE UNA EXPOSICION
 Esta tarde se inauguró la primera exposición de construcción y habitación en el Palacio del Hielo.
 Asistieron al acto el marqués de Magaz y otras personalidades y el subsecretario del Trabajo, presidente honorario del Comité.
 Los invitados recorrieron la exposición, deteniéndose frente al proyecto de casa para la prensa allí los recibieron el presidente de la Asociación señor Francos Rodríguez y algunos periodistas.
 Luego los invitados fueron obsequiados con un almuerzo.

DE MARRUECOS NO HAY NOTICIAS

Al llegar esta tarde el marqués de Magaz a la Presidencia dijo que venía de la inauguración de la Exposición de construcción y habitación.
 Añadió que de Marruecos no hay noticias, lo cual es buen síntoma porque se temía que los moros, envaleñados, agrediesen nuestras líneas.
 EL DIRECTORIO EN CONSEJO
 El Directorio estuvo reunido en Consejo desde las siete y media hasta las nueve de la noche.
 No asistió ninguno de los subsecretarios.
 Dedicóse a estudiar, en líneas generales, varias ponencias.
 El general Vallespina dijo que habrán sido ejecutados los reos de Bernete. Manifestó que dada la gravedad del delito por ellos cometido, no se pudo aconsejar el indulto.

La manifestación de Barcelona

REFERENCIA OFICIAL
 Celebróse ayer en Barcelona la anunciada manifestación.
 En la Presidencia del Directorio militar dieron la siguiente referencia de aquel acto:
 "En la banda de la Plaza de Cataluña y sus alrededores organizó una imponente manifestación, que se puso en marcha a las once de la mañana, terminando con el orden compatible con el desahogado entusiasmo.
 Todas las casas de la carrera lucían colgaduras.
 Los vivas a España, a los reyes y al ejército fueron continuados.
 Las calles próximas catalanas replegaron en el momento de estar presentes. En Barcelona nadie recuerda un acto similar en la historia de la ciudad.
 El telegrama del capitán general de Cataluña dice que a las dos de la tarde terminó, sin novedad, la manifestación de agraviado a los reyes.
 INFORMACION PARTICULAR
 Según las referencias de los correspondientes, a las diez de la mañana se congregó en la Plaza de Cataluña numeroso gentío.
 A las diez y media, llegaron los generales Primo de Rivera, Martínez Anido y Barrera, con el jefe superior de policía.
 Sobre la plaza evolucionaron los dirigibles de la aeronáutica naval y diez hidroplanos.
 Durante la manifestación dióse suelta a centenares de palomas.
 La manifestación organizóse yendo delante la bandera de la ciudad, custodiada por doce guardias municipales a caballo, vistiendo uniforme de gala.
 Desde los batidores hasta la presidencia de la manifestación formóse una cadena de guardias municipales y agentes de vigilancia, que cuidaban de mantener organizada la cabeza de la manifestación.
 Presidieron los generales Primo de Rivera, Martínez Anido y Barrera, el señor Sala, los gobernadores civil y militar, el comandante de Marina, los presidentes de la Audiencia y de la Diputación y el rector de la Universidad.
 Detrás seguían la Unión Patriótica, la Mancomunidad, la Diputación y el Ayuntamiento.
 Han después las comisiones oficiales representando a Lérida, Gerona y Tarragona, de los señores de toda Cataluña y empleados de los centros oficiales.
 Durante el trayecto el público aplaudía y viloreaba a los reyes y a España.
 La manifestación dió la vuelta por el obelisco de Colón, deteniéndose brevemente ante la Capitanía general y el Gobierno civil.
 EN EL PALACIO DE BELLAS ARTES - LOS DISCURSOS
 A las once y tres cuartos llegó la cabecera al Palacio de Bellas Artes.
 Desde las once el palacio estaba ocupado. En las tribunas altas veíanse muchas señoras.
 Dos patios se reservaron al cuerpo consular.
 En el estrado habíase dispuesto un banco de radiotelefonía; pero el público lo invadió y arrolló todo, inutilizándolo.
 Presidieron el general Primo de Rivera y las autoridades que le acompañaban, el arzobispo de Tarragona y los cinco obispos de las demás diócesis catalanas.
 Habló en primer término el obrero Jaime García, que trató de la situación social de Barcelona antes del advenimiento del Directorio.
 Hace un llamamiento a los españoles para que se agrupen alrededor del general Primo de Rivera.
 Algunos de sus párrafos producen hilaridad.
 Ocupándose del problema marroquí dice que no debe exigirse del Directorio que lo resuelva en tan breve plazo.
 Hizo después uso de la palabra don Alfredo Casanova, en representación de la Unión Patriótica, entonando un himno a la patria.
 El barón de Vivar leyó un discurso, dando la bienvenida al jefe del Gobierno, en nombre de la ciudad.
 Dijo que Cataluña, por encima de todos los amores, tiene el de la patria y el del rey.
 El Sr. Sala pónese en pie en la mesa para que el público pueda oírle.
 No importan, dice, el tiempo que puede permanecer el Directorio en el poder, sino que deje terminada la labor emprendida.
 La mejor constitución—añade—es la moral.
 El general Barrera dirigióse a los

buenos españoles, sean de la derecha o de la izquierda, para alistarse en la lucha por la nueva patria.
 Tacha de hipocrita al regionalismo.
 Dice que hay que sacudir la apatía de la juventud para aplastar la revolución.
 Propuso que se envíe al rey un mensaje para su satisfacción.
 El arzobispo de Tarragona dice que no suma a este movimiento, que no es político, sino que se encamina a la defensa de la patria.
 Añade que el Sagrado Corazón protegerá siempre a España.
 Declara que los reclusos están siempre al lado de la causa de la patria y del rey.
 Termina rogando a Dios por el engrandecimiento de España.
 HABLA PRIMO DE RIVERA
 Comenzó diciendo que sabía al incorporarse a la manifestación que ésta había de ser un éxito, pero que se olvidó de traer cestos para recoger las flores y ofrecérselas al rey.
 Este acto es el robustecimiento y la consagración del sentimiento patriótico.
 Si es cierto que las subsistencias no bajaron, no sería conveniente que bajase de los sueldos, porque vendría la reducción de los sueldos.
 Según la teoría moderna, es más rico el país caro porque produce y vende al extranjero, que el país que tiene su vida reducida a estrechas disponibilidades.
 Habla después del problema de Marruecos.
 Elogia al ejército.
 Dice que aquellos españoles que allí luchan honran a su patria.
 Nosotros queremos hacer una nueva España con nueva ética y nueva moral social.
 El Gobierno dará leyes sociales y cristianas.
 Esta palabra debería bastar para resolver los conflictos entre el capital y el trabajo.
 Dice que jamás hubo oposición para que se hablase en Cataluña el idioma catalán y que se cantasen y bailasen las sardanas.
 Este fué un problema cuando se quiso falsear y excluir el español; pero hasta la bandera de los somatenes lleva incluido con los colores de la nación las cuatro históricas barras.
 Termina con vivas a España, al rey y al ejército, que se renuevan en la calle.

UN BANQUETE

Terminado el acto, trasladáronse los generales Primo de Rivera y Martínez Anido, al local de la Unión Patriótica, donde se celebró un banquete.
 OTROS ACTOS
 De allí fué el presidente a la Capitanía general.
 Después marchó al domicilio de la señora de Girona, donde comió.
 Luego fué al Teatro Olimpia.
 El presidente dió a los periodistas una nota larguísima, en la cual agradece al pueblo catalán su patriótica actitud.
 DE REGRESO.—UNA PETICION
 Desde la Capitanía general fué el presidente al Ritz, donde se sirvió un té.
 De allí marchó a la estación de Francia.
 Al partir el tren diéronse entusiastas vivas.
 Los periodistas le pidieron la readmisión de los funcionarios de Hacienda separados del servicio en virtud de expediente.
 UN BANQUETE

De Marruecos

LA HOJA OFICIAL
 La publicada ayer dice que no ocurre novedad en ninguna de las dos zonas del protectorado y que tampoco la acusan las noticias de provincias.
 CRONICAS DE LA CAMPAÑA
 De una crónica de López Rienda, son los siguientes párrafos.
 Al reducir nuestro campo de acción se ha mejorado el sistema, pero no se puede avanzar con los brazos cruzados.
 Siempre hemos dicho que sufrimos una plaga de africanistas y lo más tremendo es que este africanismo carece de estudio y preparación.
 Redújese ahora el gran pleito a los más estrechos límites.
 LAS OPERACIONES EN LA ZONA INTERNACIONAL
 Dicen de Tetuán que la columna Saro sigue estableciendo puestos en los límites de la zona internacional.
 Los trabajos de fortificación fueron ayer hostilizados, retirándose la columna a Regaia, donde pernoctó.
 PARTE OFICIAL
 Zona oriental.—No hubo más novedad que la caída de un aparato Bristol, que perdió velocidad al salir.
 Resultó gravemente herido el piloto, capitán de Artillería don Rafael Huidobro Palascio, que sufrió la fractura del brazo izquierdo y de la pierna derecha.
 El sargento telegrafista Joaquín Lasso de la Vega, que le acompañaba, quedó gravísimo, con la fractura de la base del cráneo y el maxilar inferior.
 Zona occidental.—De un aeroplano que volaba sobre Tetuán desprendióse una bomba que cayó en la aduana de la estación del ferrocarril a Ceuta, ocasionando la muerte de un moro paisano. Resultaron gravemente heridos tres moros paisanos y un judío y leves tres españoles, cuatro moros y un judío, todos paisanos.

Las irregularidades en la fábrica de harinas de Valladolid

VISTA DEL PROCESO ANTE EL SUPREMO DE GUERRA
 Esta mañana comenzó la vista de la causa instruida por las irregularidades descubiertas en la fábrica de harinas de Valladolid.
 Los procesados son quinientos, pertenecientes al cuerpo de Intendencia.
 Presidió el general Orozco.
 Del rollo resulta que en el año 1922 un teniente expulsado del cuerpo produjo una denuncia contra el personal de la fábrica.
 Abierto proceso se desvirtuaron aquellas denuncias, quedando solo por precisar el envío de 3.700 kilogramos desde la fábrica a los parques de suministros de Madrid, Oviedo y Santona.
 El Consejo condenó a todos a la pena de suspensión de empleo y sueldo.
 El auditor desistió de este fallo, estimando un delito de falsedad.
 El acusador que ahora actúa mantiene que solo hay prevaricación.
 El abogado don Hilario Ayaso, que defiende a uno de los procesados, quiso hablar pero el presidente del Consejo se lo impidió.
 En un breve escrito, al cual da lectura, se limita a pedir la absolución de los procesados.
 El abogado señor Jimeno Bayón, defensor de otro de los reos, pide la absolución.
 El teniente coronel señor Arias, defensor de tres de los encartados lee una defensa escrita en términos líricos, pidiendo la absolución.
 El comandante Peña pide también la absolución de los reos.

La Terraza

Señores de cine en el gran salón de la planta baja a las 6 y 7 y media de la tarde y diez y media de la noche
 Aparatos de proyección de la más alta calidad y con los últimos adelantos
 PROGRAMA PARA HOY
 Estreno de la colosal película en cuatro partes, titulada:
LOS PÍCAROS NERVIOS
Restaurant FORNOS
 El más antiguo y acreditado de la Coruña
 Menú para hoy: Ostras, camarones, langostinos, percebes, tortilla de jamón, huevos al espejo, merluza en salsa verde, robaliza en salpicón, langosta con mayonesa, pollo en pepitoria, almejas en salsa rubia, vieiras en su concha, anguila frita, lenguados al gratin, salmonetes a la parilla, lomo a la mallonesa, solomillo a la jardinera, riñones a la broche, bistekes a lo Fornos, chuletas con patatas, tornados a la inglesa, espárragos al natural y perdicitos estofados.
 Postres: Tarta, flanes, queso y frutas.
 Omos, 25.—Teléfono 402

DE FUTBOL

PARTIDOS DEL DOMINGO
 Barcelona.—Español y Europa, empataron a uno; Barcelona, 1, Gracia, 0; Unión de Sans, 1, Tarrasa, 1; Marín, 2 y Sabadell, 2.
 Bilbao.—Arenas, de Bilbao y Racing, de Santander, cuatro a uno.
 Zaragoza.—Iberia, 2, Huesca, 0. Queda como campeón el primero.
 Tolosa.—Real Madrid, 2, Tolosa, 0;
Varias noticias
 EL CABO MARTINEZ RAMOS
 Procedente de Valladolid pasó por Madrid, con destino nuevamente a Africa, el héroe cabo Martín Ramos, a quien en su pueblo natal acaba de rendirle un homenaje.
 AGRESION A TIROS
 Anoche, al final de la calle de Méndez Alvaro, de Madrid, un individuo llamado Vicente Monje, natural de Valencia, disparó varios tiros contra Fausto Martínez y Lucía Gutiérrez.
 Parece que la agresión fué motivada por cuestiones de trabajo.
 ACCIDENTE EN EL TEATRO REAL
 Durante la representación del cuarto acto de «Mefistófeles» en el Teatro Real, se hundió el palcosco griego, cayendo al foso cinco coristas, que resultaron con diferentes contusiones.
 LA PROCLAMACION DE LA REPUBLICA
 En la Dirección de Seguridad presentaron una instancia solicitando permiso para conmemorar el próximo día 11 el 52 aniversario de la proclamación de la república con un banquete en el Centro republicano.
 EJECUCION DE LOS REOS DE BERNETE
 Comunican de Pamplona que a la una de la tarde entraron en capilla los tres hermanos Goñi, condenados a muerte por el crimen de Bernete.
 Se confesaron, con el Obispo.
 Acompañados unos frailes Carmelitas con los cuales hablan en vasco.
 A las siete de la mañana fueron ejecutados en el patio de la prisión.
 La viuda de uno de ellos queda en cinta de seis meses.
 La población está consternada.

Bolsas y Mercados

DIA 2 DE ENERO

MADRID	
Deuda 4 por 100 interior	69,95
idem 4 por 100 exterior	84,75
idem 4 por 100 amortizable	90,00
idem 6 por 100 amortizable antiguo	95,00
idem 6 por 100 idem (1917)	95,10
Obligaciones del Tesoro 5 por 100 (4-11-23)	102,50
idem idem 5 por 100 (1-1-24)	102,00
idem idem 5 por 100 (4-2-24)	102,85
idem 5 por 100 (15-4-29)	101,85
Cédulas Banco Hipotecario 4 por 100	90,25
idem idem idem 5 por 100	101,00
idem idem idem 6 por 100	118,25

Acciones:
 Banco de España, 565,40
 Hipotecario de España, 332,00
 Hispano Americano, 000,00
 Español del Río de la Plata, 60,00
 Arrastres de Valencas, 0,00
 Azucareras preferentes, 112,50
 idem ordinarias, 49,00
 F. C. Norte de España, Ptes, 371,10
 idem Madrid-Zaragoza-Alcantara, 339,50
 Banco Español de Crédito, 110,00
 Duero Velázquez, 0,00

La Terraza

Señores de cine en el gran salón de la planta baja a las 6 y 7 y media de la tarde y diez y media de la noche
 Aparatos de proyección de la más alta calidad y con los últimos adelantos
 PROGRAMA PARA HOY
 Estreno de la colosal película en cuatro partes, titulada:
LOS PÍCAROS NERVIOS
Restaurant FORNOS
 El más antiguo y acreditado de la Coruña
 Menú para hoy: Ostras, camarones, langostinos, percebes, tortilla de jamón, huevos al espejo, merluza en salsa verde, robaliza en salpicón, langosta con mayonesa, pollo en pepitoria, almejas en salsa rubia, vieiras en su concha, anguila frita, lenguados al gratin, salmonetes a la parilla, lomo a la mallonesa, solomillo a la jardinera, riñones a la broche, bistekes a lo Fornos, chuletas con patatas, tornados a la inglesa, espárragos al natural y perdicitos estofados.
 Postres: Tarta, flanes, queso y frutas.
 Omos, 25.—Teléfono 402

VENTA

A las 13 horas del día 12 del corriente se celebrará subasta a voluntad de su dueño, de la casa número 2 de la Plazuela de los Angeles, de esta ciudad.
 Del precio y condiciones darán razón en la Notaría del señor López Rúa, Riego de Agua 13 y 15, en la que tendrá lugar dicho acto.

Banco de la Coruña

El Consejo de Administración, de acuerdo con los artículos 22 y 23 de los Estatutos por que se rige, convoca a los señores accionistas a Junta General ordinaria, que se celebrará el 12 de Febrero próximo, a las cuatro y media de la tarde, en el salón de sesiones de la Cámara de Comercio de esta capital, para dar cuenta del Balance y Memoria correspondientes al ejercicio de 1924.
 Se previene a los señores accionistas que, según el artículo 23, para poder asistir a dicha Junta, deberán recoger previamente papeletas de asistencia en las oficinas de este Banco, contra presentación de los títulos o resguardo de depósito acreditativo de la propiedad de los mismos.
 La Coruña, 28 de Enero de 1925.
 El secretario del Consejo de Administración.—Gabriel López Compañón.

José J. Herraiz

MEDICO Y DENTISTA
 Ofrece su consulta en la calle de Bailón, núm. 7, esquina a la del Riego de Agua en los precios siguientes:
 Extracciones con anestesia, a 3 ptas.
 Dentadura completa superior o inferior, 100 >
 Coronas de oro de 22 kilates, 10 >
 Limpieza de boca, 40 >
 Y dentaduras de oro fijas, sin paladar (sistema norteamericano), así como toda clase de trabajos fijos y móviles a precios sumamente económicos.
 Consulta diaria especial para empleadas y obreros, de 5 a 7 de la tarde.

URINARIAS

Cue infalible en breves días y sin molestias, de la litonagria gonorréica, gata militar y demás enfermedades de las vías urinarias de ambos sexos, por antiguos y rebeldes que sean, con los
«Cachets Collazo»
 GRATIS: Remito dos interesantes folletos, nuestra de
«Azúcar Collazo»
 para purgar a los niños y adultos, sin que sepan, y para curar las enfermedades del estómago e intestinos.
 Pídale a GARCIA.—Apartado, 662 MADRID

Doctor Gutiérrez Moyano

Tratamientos modernos de las enfermedades de matriz, huesos, vías digestivas, respiratorias y urinarias, mediante sueros, inyecciones intravenosas y vacunas.
 Fisioterapias Rayos X, (Radioterapia, Radioscopia y Radiografía), Aeroterapia, Electrodiagnóstico, Galvanización, Electrolisis, Faradización y Diatermia para la curación de tumores, parálisis atrofias musculares, reumatismo, artrosis, etc.
 JUANA DE YEGA, 13, segundo.
 Consulta de once a una.—Teléfono 340

VILLAR PELLIT

MEDICO DENTISTA
 Plaza de Lugo, 4, 5 y 6
 (Al lado de la iglesia de Santa Lucía)

FINCAS

Compra y Venta e Hipoteca
 Expedientes de posesión, declaración de herederos, etc.—Operaciones de tasación y adjudicación de herencias.
 En el «Centro de Negociación de Fincas» Cantón Pequeño, 24, primero. Despacho del procurador Ricardo B. Rodríguez.

Dr. López Iglesias

De los Hospitales General y del Niño Jesús, de Madrid.
 MEDICINA GENERAL
 Especialista en Enfermedades de los Niños
 Plaza de Pontevedra, 2, primero.
 De 11 a 1 y de 4 a 6

Alfonso Illade

MEDICO
 Ex-interno numerario del Hospital de Santiago
 Medicina y Cirugía general
 Especialidad: Partos y enfermedades propias de la mujer.
 SANCHEZ BREGUA, 10-1.º
 TELÉFONO 289

Mala Real Inglesa

Viajes rápidos de la Coruña a Buenos Aires en 17 días

con escalas en Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

	Ptas	482,60	502,60
ALMANZORA 8 Febrero			
ARLANZA ... 8 Marzo		482,60	502,60

Espléndidos salones de tercera clase. Magníficas instalaciones en camarotes cerrados de dos, cuatro y seis camas. COMIDA A LA ESPAÑOLA.

Agentes: RUBINE E HIJOS

La Coruña. — Real, 81



Línea Southampton Cherbourg y New York. Salidas regulares de magníficos vapores. Espléndida acomodación para toda clase de pasajeros

Compagnie G. Transatlantique

Servicio extra rápido directo de LA CORUÑA para la HABANA y MEJICO

EL 23 DE CADA MES

Precio en 3.ª HABANA MEJICO

CUBA	23 de Febrero	549,50	592,75
ESPAGNE	23 de Marzo	539,50	582,75
CUBA	6 de Abril	549,50	592,75
LAFAYETTE ..	23 de Abril	539,50	582,75

Admiten pasajeros en camarotes de lujo, primera, segunda, preferencia y tercera y carga. Los pasajeros de tercera son servidos en amplios comedores. Al solicitar la plaza debe enviarse un depósito de 150 pesetas.

Nicandro Farina

CONSIGNATARIO—Calle de Compostela

Sud Atlántica y Chargeurs Reunis

TRAJES RAPIDOS A AMERICA DEL SUR

PROXIMAS SALIDAS para los puertos del Brasil, Montevideo y Buenos Aires, por modernos y rápidos transatlánticos a doble hélice y 16.000 toneladas de desplazamiento. PRECIOS EN TERCERA CORRIENTE (Incluidos impuestos)

EUBEE 9 Febrero	Pesetas, 452'60
MEDUANA 22 Febrero	Pesetas, 452'60
OUESANT 9 Marzo	Pesetas, 452'60
MOSELLA 22 Marzo	Pesetas, 452'60

Precio en tercera clase: camarote cerrado, Ptas. 482'60.

Precio en tercera clase preferencia. Ptas. 616'50.

Esta clase se halla situada en el centro del buque y completamente independiente de las otras. Los camarotes de 2, 3 y 6 camas, son todos exteriores y reciben la luz y el aire directamente. Los pasajeros de esta clase disponen también de comedor, sala de conversación y café cubierto, cuartito de baño, ducha, etc. etc.

NOTA.—En estos precios van incluidos todos los impuestos de embarque. Precio en primera clase a Buenos Aires, 1.550 pesetas.

Para informes dirigirse a los Agentes Generales en España. ANTONIO CONDE (hijos) Plaza de Orense, núm. 2-A. La Coruña. Telégrafos: "Chargeurs". Aparato número 41

Compañía Hamburguesa Americana

HAMBURGO-AMERIKA LINIE

Directamente para LA HABANA, VERACRUZ y TAMPICO, saldrán de este puerto los magníficos vapores corrientes

TOLEDO 25 Febrero

HOLSATIA 5 Abril

SERVICIO EN TERCERA CLASE (Incluidos impuestos)

Habana, pesetas 539,50 — Méjico, 592,75

PRECIOS DE CAMARA

En el vapor TOLEDO:

Primera clase: Habana, ptas. 1.609,90 — Méjico, 1.643,15

Segunda clase: Habana, ptas. 1.043,90 — Méjico, 1.077,

En el vapor HOLSATIA:

Primera clase: Habana, ptas. 1.459,90 — Méjico, 1.493,15

Segunda clase económica: Habana, pesetas 851,15. — Méjico, 919,40

También admiten pasajeros de lujo (camarotes especiales) y de primera clase, varias categorías.

Los niños mayores de diez años pagan su pasaje entero.

Los de cinco a diez, medio pasaje. Los de dos a cinco, cuarto pasaje.

Los niños de dos años, uno gratis por familia, y los demás comprendidos en esta edad pagarán cuarto pasaje, siendo necesario para acreditar la edad de los niños menores de diez años, la existencia de nacimiento del Registro Civil.

Los pasajeros que deseen ser servidos en plaza necesitan enviar como garantía 100 pesetas.

Para informes, su consignatario en LA CORUÑA

ENRIQUE FRAGA.—Compostela, 6

Compañías Hamburguesas

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORRIENTES RAPIDOS

Proxima salida para RIO JANEIRO SANTOS, MONTVIDEO Y BUENOS AIRES de los vapores

BADEN—12 Febrero

Tercera corriente... Ptas. 482,60

Tercera en camarote... 502,60

LA CORUNA—19 Febrero

Tercera corriente... Ptas. 482,60

Tercera en camarote... 482,60

ANTONIO DELFINO—25 Febrero

Tercera corriente... Ptas. 482,60

Tercera en camarote... 502,60

MONTE SARMIENTO—4 Marzo

Tercera corriente... Ptas. 482,60

Tercera en camarote... 502,60

CAP POLONIO—9 Marzo

Tercera corriente... Ptas. 482,60

Tercera en camarote... 502,60

BAYERN—12 Marzo

Tercera corriente... Ptas. 482,60

Tercera en camarote... 502,60

En todos los vapores de esta Compañía están a disposición de los pasajeros, que viajan en la tercera clase corriente, cuartos de baño, duchas, etc. La comida completamente española, es servida en amplios y confortables comedores con sillas giratorias.

TERCERA CLASE DE PREFERENCIA En el vapor «CAP POLONIO». Precio 150 de aumento sobre el precio de tercera clase corriente.

PRECIOS DE CAMARAS PRIMERA CLASE: En los vapores CAP POLONIO, CAP NORTE y ANTONIO DELFINO:

Para Río Janeiro, Libras 60; para Montevideo, 68; para Buenos Aires, 69.

SEGUNDA CLASE: Solamente en el CAP POLONIO:

Para Río Janeiro, Libras 32'10; para Montevideo, 41'40; para Buenos Aires, 42'10 Libras.

En los vapores BADEN, BAYERN, WURTEMBERG:

Para Río Janeiro, Libras 36'10; para Montevideo, 40'10; para Buenos Aires, 42'10 Libras.

Los pasajeros que deseen ser servidos en plaza necesitan enviar como garantía 100 pesetas.

Agente general en la Coruña, ENRIQUE FRAGA, Compostela, 6.

ENRIQUE FRAGA—Compostela, 6

COMPANIA TRANSOCEANICA DE NAVEGACION

SERVICIO RAPIDO DE LA CORUNA A LA HABANA Y SANTIAGO DE CUBA

El día 1 de Marzo de 1925, saldrá del puerto de la Coruña, con destino al de la Habana y Santiago de Cuba, el magnífico vapor español

San Carlos

admitiendo pasaje y carga para los de Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, a trazarbordar en Cádiz el magnífico vapor español

Infanta Isabel de Borbón

El precio del pasaje de tercera ordinaria para dichos puertos es de 482'60 pesetas con los impuestos.

LINIA DE FILIPINAS, EXTREMO ORIENTE

El día 15 de Marzo saldrá de La Coruña el vapor

Isla de Panay

para los puertos de Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port-Saïd, Suez, Colombia, Singapur, Manila, Hong Kong, Shangai, Nagasaki, Kobe y Yokohama, admitiendo pasaje para todos los citados puertos y carga para los de Asia, Africa y Oceanía.

Para solicitar pasajes y demás informes, dirigirse a la

AGENCIA DE LA COMPANIA TRANS-ATLANTICA, Riego de Agua, 2 y 3 La Coruña

NOTA.—El embarque de pasajeros y sus equipajes de mano es por cuenta de la compañía

Para más informes, dirigirse a su consignatario

NARCISO OLANZA.—La Coruña

COMPANIA NAVIERA TINES

(HUGO STINNES LINIEN) HAMBURGO

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS

DESDE LA CORUNA AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA

Próximas salidas del puerto de la Coruña para los puertos del Brasil, Montevideo y Buenos Aires, por los magníficos vapores corrientes

HOLM..... 16 de Febrero

Intermedia y 3.ª clase

GENERAL BELGRANO 16 Marzo

ARTUS..... 20 de Abril

Intermedia, 3.ª de camarote y 3.ª clase

Admiten pasajeros de cámara, INTERMEDIA y 3.ª clase.

3.ª clase en camarote... Ptas. 482'60

3.ª clase... 462'60

(Incluidos todos los impuestos)

Se recomienda a los pasajeros soliciten las plazas con la debida anticipación, especialmente los de camarotes cerrados.

Los niños de 2 a 10 años pagarán medio pasaje.

Los pasajeros deben presentarse en la Agencia con cinco días de anticipación a la salida del vapor.

Para informes dirigirse al Agente de la Compañía,

ROQUELO FERNANDEZ CONDE

Felijo, número 4, bajo.

VAPORES CORRIENTES ESPAÑOLES DE LA

Compañía Transatlántica DE BARCELONA

Servicio rapidísimo de este puerto a los de la Habana y Veracruz por los nuevos y magníficos vapores-corrientes de 18.000 toneladas movidos por turbinas, dos hélices, construidos en los astilleros de Sestao (Bilbao) y Ferrol.

LINIA DE CUBA-MEJICO

El día 21 de Febrero saldrá, salvo contingencias, el vapor-correo

Cristobal Colón

admitiendo pasaje y carga para dichos puertos, siendo el precio de tercera ordinaria para la Habana, 549'50 pesetas y para Veracruz 592'75 con los impuestos.

En los expresados vapores se admiten pasajeros de todas clases para Santiago de Cuba, a trazarbordar en la Habana a vapores de la misma compañía que hacen el servicio de Venezuela, Colombia y Pacifico

LINIA DE BUENOS AIRES

El día 1 de Febrero saldrá de este puerto el vapor

San Carlos

admitiendo pasaje y carga para los de Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, a trazarbordar en Cádiz el magnífico vapor español

Infanta Isabel de Borbón

El precio del pasaje de tercera ordinaria para dichos puertos es de 482'60 pesetas con los impuestos.

LINIA DE FILIPINAS, EXTREMO ORIENTE

El día 15 de Marzo saldrá de La Coruña el vapor

Isla de Panay

para los puertos de Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port-Saïd, Suez, Colombia, Singapur, Manila, Hong Kong, Shangai, Nagasaki, Kobe y Yokohama, admitiendo pasaje para todos los citados puertos y carga para los de Asia, Africa y Oceanía.

Para solicitar pasajes y demás informes, dirigirse a la

AGENCIA DE LA COMPANIA TRANS-ATLANTICA, Riego de Agua, 2 y 3 La Coruña

NOTA.—El embarque de pasajeros y sus equipajes de mano es por cuenta de la compañía

Para más informes, dirigirse a su consignatario

NARCISO OLANZA.—La Coruña

SUN FIRE OFFICE

COMPANIA INGLESA DE SEGUROS SOBRE INCENDIOS

ESTABLECIDA EN LONDRES EL AÑO 1719

—La compañía de seguros de incendios más antigua del mundo—

Fondos al terminar el año 1919: L. 4.287.07

Primas sobradas en el mismo año: L. 2.266.619

Las condiciones de sus pólizas son ventajosísimas para el asegurado. Hace los seguros solo por un año renovables sin gastos a voluntad del asegurado.

AGENTE: NICANDRO FARINA

Calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo.—LA CORUNA

Lloyd Real Holandés

(Koninklijke Hollandsche Lloyd)

AMSTERDAM

SERVICIO RAPIDO POSTAL A LA AMERICA DEL SUR

POR LOS VAPORES A DOS HELICES "GELRIA", "FLANDRIA", "ORANIA" Y "ZEELANDIA"

Próximas salidas del puerto de la Coruña para Las Palmas, Pernambuco, Bahía, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

GELRIA 7 Febrero

Pesetas 482'60

FLANDRIA 21 Febrero

Pesetas 482'60

ZEELANDIA 14 Marzo

Pesetas 472'60

ORANIA 28 Marzo

Pesetas 482'60

GELRIA 11 Abril

Pesetas 482'60

FLANDRIA 25 Abril

Pesetas 482'60

Los precios anteriores son en tercera clase, incluidos impuestos.

Admiten carga y pasajeros de primera y segunda intermedia y tercera clase.

El vapor ZEELANDIA solamente admite carga y pasajeros de primera intermedia y tercera clase.

Estos vapores tienen a disposición de los pasajeros que viajan en TERCERA CLASE CORRIENTE, amplios comedores fijos, magníficos fumadores, cubiertas resguardadas, cuarto de baño, duchas, etc. llevando para servicio en los mismos, camareros, enfermeros y cocineros españoles. Las comidas son abundantes y sanas, consistiendo en lo siguiente:

Almuerzo: Café con pan, queso y dulces.

Comida: Sopa o potaje, un plato de carne o pescado y legumbres, vino, pan fresco y postres.

Cena: Sopa con legumbres y un plato de carne o pescado y garbanzos, pan y vino.

Niños menores de dos años gratis, de 2 a 10 años, medio pasaje; mayores de 10 años, pasaje entero.

Se ruega a los señores pasajeros pidan las plazas con la mayor anticipación posible, enviando al mismo tiempo un depósito de 150 pesetas, por cada una que soliciten, para reservarlas cabida.

Para cumplimentar las disposiciones argentinas es indispensable que todo pasajero presente la documentación con CINCO DIAS de anticipación a la fecha de salida del buque.

Informará sobre precios de cámara y plazas disponibles el representante general de la Compañía en España: DON RAMUNDO MOLINA y COUGIBRO, CONSIGNATARIO.—LA CORUNA, MARINA 22

Holland-América Line

SERVICIO DE VAPORES CORREOS RAPIDOS A TURBINAS

Línea Cuba-Méjico-Estados Unidos

Próximas salidas del puerto de La Coruña para LA HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NEW ORLEANS:

MAASDAM... 20 Febrero

EDAM... 13 Marzo

Precio del pasaje en primera clase Habana, pesetas 1.225.—Veracruz, 1.350

Precio del pasaje en segunda económica Habana, pesetas 850.—Veracruz 925

Precio del pasaje en tercera Habana, ptas. 539,50.—Veracruz, 582,75

Incluidos Impuestos.

En estos nuevos y espléndidos vapores TODOS LOS PASAJEROS DE TERCERA CLASE, en magníficos camarotes de dos, cuatro y seis literas, disponiendo además los pasajeros de amplio y confortable comedor con mesas y cómodas sillas giratorias y salones de fumar así como de amplia cubierta de pasaje corrido.

Para toda clase de informes y solicitar plazas, dirigirse a los Agentes de la Compañía en la Coruña, LOPEZ Y SANCHEZ Marina, 2 y 7.

COMPANIA DE VAPORES Ibarra y Compañía

(S. en C.) SEVILLA

SALIDAS DE LA CORUNA

Los lunes.—Para Galicia, Sur y Mediterráneo hasta Barcelona, Cádiz y Marsella.

Los lunes.—Para Múscel-Gijón, Santander y Bilbao (línea rápida).

Los martes.—Para Múscel-Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao.

Admiten pasajeros de primera y tercera.

LINIA DE NEW-YORK

Servicio entre España y New-York de Sevilla cada veinte días.

Se admite carga en la Coruña para New-York y viceversa, con conocimiento directo, en combinación con nuestra línea de cabotaje.

La Compañía Ibarra tiene en el puerto de New-York almacenes propios donde depositar la carga de llegada y salida con absoluta garantía para los señores receptores y cargadores.

Consignatario: NICANDRO FARINA La Coruña.

SARNA EL SUPOSAL

la quinta en 24 horas Precio, 6'50 pesetas

Desaparece tomando "FENOTUXOL" Frasco, 3'50 pesetas

ESPECIFICO DE LA TOS

El que padezca y no quiera curar, tomando la "DISPENSINA CLEDERA" lo conseguirá. Botella, 4 pesetas.

FARMACIAS: Sucesores de J. Villar, Centros de Especificos y J. Cledera, Alcala, 110, Madrid.

Envíos a correo seguido previo importe

JOSE FUNES

ENCUADERNADOR

Encuadraciones sencillas y de lujo

Plaza de los Angeles, número 8

La Coruña

Compañía del Pacífico. — Línea de Cuba

PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE LA CORUÑA

Para la HABANA

9 Febrero . . . ORIANA

23 Febrero . . . ORCOMA.

9 Marzo . . . ORTEGA.

23 Marzo . . . ORITA.

13 Abril . . . OROPESA

27 Abril . . . OROYA

siguiendo vía CANAL DE PANAMA a Cristobal (Colón), Balboa (Panamá), Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaiso y otros puertos de Perú y Chile.

Precio de pasaje a la Habana, (incluidos impuestos)

Agentes generales en España

Sobrinos de José Pastor Lda.

Marina, 27 -- LA CORUÑA